Mathematik * Jahrgangsstufe 9

Anspruchsvollere Aufgaben zu Sinus, Kosinus und Tangens

1. Das Bild zeigt den Quader ABCDEFGH
mit den Kantenldngen AB =5, AE =3 und AD = 2.

M halbiert [HG] und N ist der Schnittpunkt der H
Diagonalen im Rechteck BCGF.

a) Begriinde jeweils, dass sich die beiden Geraden
schneiden und bestimme den jeweiligen Schnitt-
winkel.
al) AM und HB a2) AM und HN D
a3) DF und HB

b) Bestimme alle Innenwinkel und alle Seitenlangen
im Dreieck ANM.

2. Im abgebildeten gleichschenkligen
Trapez ABCD sind die Seitenlangen D

AB =7 und AD =2 sowie der
Innenwinkel von 60° bei A bekannt. v

Bestimme alle Innenwinkel im Dreieck DBC

sowie die Seitenldange X = DB. A

3. Ein Lot hangt an einem Seil der Lange x +vy. \
Das Seil ist an zwei Pfosten befestigt, die 4,5m \
bzw. 3,0m hoch sind. g\

' 30° )\
Das Lot befindet sich 1,5m rechts vom linken /ﬁ
Pfosten entfernt. L y

Der Winkel zwischen dem linken Pfosten und ES lf

dem Seil betragt 30° (siehe Bild!).

Bestimme den Winkel ¢ und die gesamte

Seillange. i

4. Die Gondel einer Seilbahn hangt an einem
Seil der Lange x +vy.
Die Stutzpfeiler der Seilbahn haben eine
Hohe von 15m.
Weitere Abmessungen und Winkel sind
der Abbildung zu entnehmen.

Bestimme die Hohe h und
die gesamte Seillange.

3,0




Mathematik * Jahrgangsstufe 9
Anspruchsvollere Aufgaben zu Sinus Kosinus und Tangens * LOsungen

"““‘J It"‘“"‘d“‘ SICL\ O’ulﬂ‘v_ ‘ ,“' M; G’
| T T4 |
GVY&AW H& u...J dF /l';-{w 3 T
im Nethee DRFH. | £ :7'3
AR = D& = (3ot = Va3 :
PR = HE = 2T = (3¢ A 5 2
OM) A ) d boir ‘ L
== = — = )4 3k = d
fg =g s D g s (m) 3% 23¢.7= 33
Al 5 i ~a 7 - °la 6
P - B s Y67 (/77;') 5y, 20%..° | 54,2
= Joe\u:#wu = f/""'{L: fflj"
al) m+E= §o? = T, = 30" - 33 = ;s',g"
+°«"£,=%:_m = “(,‘='h-f"(::’}) AS . T & A7

Jlew*.ﬂ Uadidl 17T1= q/-'flq: J’;IJ"+ AJ'J" = ?3/4"

jH | ‘ | E
(<8} 3 ‘
) L 120 T ‘ ‘
ﬁﬁfn—m
=1/ 3 ~ ©
Y/l=f"" (ﬁ‘;) L:}fz‘ % 3
S LS A u
f rﬂ ! £2) 2
D VE B
A |
X ‘
—-—= (n o° = >
z ‘° )4 77
xi=d-amlotl=&- 7= A ‘ X
] L Vv, 2
j=?"2“)<=$' 6"
| | Aé)‘—) .
L :o__\ |
T=!|M‘O =T (-‘ Y
Lf.ZJ..\.Jo =,z%3=f3_ |
SR RS S S P S LT
+°'M£&'4x d >£"/‘“(c) ki S
0 =& ad6a” (T-0imkd) - L4fr=bo° q/s bo*- A= Y
ﬂ*:f*r Ade*| = Y Ade’ -‘45&—/(4 /Ilo

‘%

>Z1=A*'(j’ | =) X_03+6«L



MR

45

LY

8 *
Y=

WX

4,5 (V3

3¢

wid N
:'_,\' ]

Plpt &,

~
le |

.
I
.

‘,l.zj' 2

L ¥ A3 M0a| + AT = A0, e =

j,'_= g,," f',z,,,f‘ =) 3 = ,zAJt-_A(Az‘—z,ri +4) rast = 42 §6n =263
IFEFEINNNEND 4
gq'53+4ﬁé5hf" ]
g Yol = =1 =) e
A= Wutenler s W At | || R
1 180 ol T e ___.——:‘"‘ w
| Ry3 IDad gl =46 900 | | | 4 e
iLz v, SN SN (O ,,',,ﬁ; i _"r NOYZ ‘( :' 4
—— = e P 1 19 0
,,,,,, el el Ve 0 P 3 & ’ Y s
) T 3 A et FIT £ 0 q04. |V %‘ e
%,_EE.J,E SOur | S§im 20°F A A0qa | | 3 v
B o e s O =5 et WS o O
| Rer Ro-% F Al 3¢l | | ST TG = 2o
ind 200 = 25 4 | g |- Bowlienls" 8 40260 S0

| ek wi=ledz, B W /w,_qrrs,, + 0|, A A AT el € 15
KT r porrn) s iwt B KE [(34h90m) 1 (6,250u) ] =| 3, €090
fES e NS 1
.-od/_é-f ,xf_j,"‘ A, Foau - 38 1693.d 7 (o, Y0 :
1T Tuu] &% o] 99 ] ﬂ




